

вопросы отцов. „Подѣлитесь пожалуйста;“ Да я, видите ли, господа, половину собраний не былъ. Ну что тамъ дѣлать! Говорить нельзя,—руками махать, какъ я привыкъ, тѣмъ болѣе. Благодарствовать въ номерахъ было интереснѣе; а потомъ, не дожидавшись конца „съѣзда“, я ухалъ. Кому угодно было, за дѣяніями собраний могли слѣдить въ газетахъ,—такъ скончалъ свой доклад рыцарь депутатъ. Отцы, молчаливо выслушали и со вздохомъ разлѣтались по домамъ. Недовольство было полное. Избранникъ не только не оправдалъ возлагаемыхъ на него надеждъ, но не представилъ даже и необходимаго доклада. Помимо этого онъ бравировалъ и Епархіальный съездъ,—конечно, своимъ отсутствіемъ; окружающихъ же отцовъ лишилъ живой бесѣды о ходѣ современной жизни.

Пусть же помнятъ передовики, что сельскому духовенству нужна не оппозиція кричащая и шумящая, а скромная и плодотворная дѣятельность. Нуженъ умъ небурливый и съ пылкомъ, а работоспособный и безъ погони за благоушествомъ. Будемъ увѣрены, что руководители съѣздовъ не враги деревенскихъ пастырей, а напротивъ—полезнѣйшіе товарищи и необходимыя помощники въ разрывіи тѣхъ недоразумѣній, которыя стоятъ выше компетенціи собравшихся депутатовъ. Только въ полнѣйшемъ довѣрїи другъ къ другу и непрерывномъ согласїи будетъ заключаться плодотворность и популярность Епархіальной работы. Только при кропотливомъ трудѣ и терпѣніи со стороны передовиковъ, не говоря о благоушествѣ, обнаружится та безкорыстная и многоопытная работа руководителей, которая нерѣдко забрызгивается грязью. И такъ—довѣріе, трудъ и терпѣніе, вотъ единственныя рычаги, благодаря которымъ на должную высоту поднимается и зданіе Епархіальной жизни. Избраннаго же депутата просимъ помнить, что въ единенїи—сила, въ трудѣ—благо, въ терпѣніи же побѣда. В—чѣ.

#### IV.

**Посѣщеніе Его Превосвященствомъ, Превосвященнѣйшимъ Гермогеномъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царьчинскимъ села Даниловка, Атарскаго уѣзда, 15—16 сентября 1907 года.**

Его Превосвященство, благовѣннѣйшїй нашъ Архипастырь, Епископъ Гермогенъ, несмотря на многотрудность и многозаботность своего Архипастырскаго служенія вообще и въ послѣдніе годы, по причинѣ всеобщихъ осложненїи въ жизни русскаго народа и нашей епархїи въ особенности, несмотря на осеннее время года, не отказалъ въ своей отеческой милости селу Даниловкѣ, Атарскаго уѣзда,—посѣтить это село въ началѣ занятїи во второклассной школѣ его.

Это уже вторичное посѣщеніе Его Превосвященства села Даниловки: первое—въ 1904 году, въ годъ закладки зданія второклассной школы, и второе—въ настоящїй разъ.

Превосвященнѣйшїй Владыка Гермогенъ, чуткій къ вопросамъ и явленїямъ нашего смутнаго времени, особенно внимательно относится къ большимъ мѣстамъ вѣрвенной Ему Богомъ Епархїи.

И въ данномъ случаѣ, село Даниловка съ его окрестными селенїями и деревнями, какъ мѣсто проявленія «освободительнаго движенія», заложенаго еще за десятки лѣтъ до нынѣшняго времени пресловутыми народными «пресвѣтителями», частью—уже умершими, а частью—еще подвизающимися на томъ темномъ поприщѣ по разнымъ угламъ свѣта и кочующими изъ тюрьмы въ тюрьму, это село, въ громадномъ числѣ своего населенія хотя еще и доброе и благонастроенное, но въ значительной части молодежи своей уже развитое въ своихъ православно-религіозныхъ и общественно-политическихъ устояхъ, это село обратило свѣтительское вниманіе нашего Архипастыря-патріота и великаго поборника Православія. А съ открытїемъ въ немъ второклассной учительской школы, которая и строилась и обособывалась подъ особымъ покровительствомъ и заботами Его Превосвященства, это село стало особенно близко отеческому сердцу Владыки—Гермогена. Съ этой школой связаны особая намѣренія Его Превосвященства, какъ центра религіозно-нравственнаго просвѣщенія съ миссіонерскимъ направленїемъ, не только на окружающую мѣстность, но и значительное дальѣе ея.

Объ этомъ скажемъ когда нибудь, въ другое время, а на тотъ разъ подѣлимся личными впечатлѣніями прибытія, пребыванія и отъѣзда Владыки Гермогена въ село Даниловку.

Его Превосвященство, Превосвященнѣйшїй Епископъ Гермогенъ, изволивъ прибыть 15 сентября, въ сопровожденїи о. ключаря протоіерея А. С. Урбанова, г. Саратовскаго епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ В. Н. Попова, уѣзднаго протоіерея И. Н. Доролева, уѣзднаго наблюдателя свящ. Н. Е. Беллонскаго и др. лицъ свиты, на разъѣздъ Енгальчевка Р. У. Ж. Д. въ 12 часа дня, гдѣ и встрѣченъ былъ приходскимъ села Даниловки священникомъ о. Видниновымъ—и въ экипажахъ, заранѣе приготовленныхъ, Его Превосвященство въ сопровожденїи свиты прослѣдовало въ самое село.

При въѣздѣ въ село Превосвященнѣйшїй Архипастырь былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ-солью отъ жителей прихода Даниловскимъ сельскимъ старостою, а предъ вратами ограды, при массѣ народа,—церковнымъ старостой съ членомъ попечительства тоже съ хлѣбомъ-солью. Въ самомъ же храмѣ, во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, Его Превосвященство встрѣченъ былъ приходскимъ настоятелемъ о. Порфирїемъ Видниновымъ съ протоіакономъ Кафедрального Собора и двумя діаконами съ подобающею честью, но установленному чину Архїерейской встрѣчи.

Приложившись къ св. Престолу и осмотрѣвъ св. запасные Дары, Владыка Гермогенъ вышелъ въ мантии и съ Архипастырскимъ жезломъ на авмонѣ, съ коего и сказалъ свое прїивѣтственное слово, слово сильное, произведшее громадное впечатлѣніе на слушателей. Послѣ слова Владыки, когда народъ приложился къ св. Кресту и получилъ свѣтительское благословеніе, прослѣдовало въ домъ священника, гдѣ также съ хлѣбомъ-солью былъ встрѣченъ женою священника и гдѣ и имѣлъ свое пребываніе.

В 5½ часов вечера начался, съ благословения и разрешенія Архипастыря, звонъ ко всенощному бдѣнью, которое и началось въ 6¼ часовъ. Служилъ приходскій священникъ о. Видиновъ, на литію выходили Его Преосвященство съ о.о. Урбановымъ, Доровлевымъ, Беллонскимъ, Видиновымъ, Замятинымъ, Лебедевымъ и Рубановымъ, въ сослуженіи о. протодиакона и діаконовъ: Бѣлякова, Лебедева и Диаконова. На величаніе Покрову Пресвятыя Богородицы Владыка также выходилъ и лично потомъ окладилъ весь храмъ. Поздно кончилась всенощная. Преподаетъ свое святительское благословеніе молящимся, учащимъ и учащимся въехъ церковныхъ (коихъ съ образцовъ—четыре въ приходѣ) школы, второклассной и земской, послѣ всенощной Владыка Епископъ прослѣдовалъ въ домъ священника, гдѣ и имѣлъ со свитою ночлегу.

Слѣдуетъ добавить, что въ тотъ же день, 15 сентября, высокій посѣтитель—Владыка Гермогенъ часа въ три дня пожелалъ осмотрѣть лично новоестроенное зданіе второклассной школы, куда и отправился въ экипажѣ съ о. Видиновымъ, и прочими почетными гостями. По прибытіи въ школу, Епископъ встрѣченъ былъ старшимъ учителемъ Генерозовымъ съ хлѣбомъ-солью на парадномъ крыльцѣ, а въ залѣ школы—учащимися второклассной и образцовой школы и ихъ учителями гнѣвомъ „Исполна эти деспота!“ и другихъ молитвъ.

Послѣ чего о. завѣдующій школой представилъ Его Преосвященству—г.г. учителей школы, коимъ, а также и ученикамъ, благослѣвительный наипъ Архипастырь преподавъ свое святительское благословеніе; послѣ этого Владыка отечески велъ бесѣду съ присутствующими о цѣляхъ и направленіи церковныхъ школъ вообще и Даниловскаго второклассной—въ особенности, въ виду предложеннаго мисіонерскаго характера ея.

Окончивъ свою бесѣду, милостивѣйшій Архипастырь обошелъ въ сопровожденіи г. епархіальнаго наблюдателя, о. завѣдующаго школой и другихъ лицъ все зданіе школы, при гнѣни учениками церковныхъ молитвъ: „Заступнице усердная“, „Спаси, Господи!“ и др. Послѣ тщательнаго осмотра въехъ помѣщеній школы, Владыка выразилъ свое удовольствіе и одобреніе по поводу устройства школьнаго зданія, особенно же остался доволенъ рекреационнымъ заломъ, большимъ, свѣтлымъ, высокимъ, который дѣйствительно есть украшеніе всего зданія. Этотъ залъ очень удобенъ для служенія всенощныхъ для учащихся въ ненастные дни, для религиозно-нравственныхъ и мисіонерскихъ чтеній, бесѣдъ и т. п.

Утромъ 16 сентября, въ 7 часовъ, въ Даниловку прибыли о. предсѣдатель Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протоіерей І. П. Кречетовичъ и членъ училищнаго совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, митрофорный протоіерей І. І. Восторговъ. Послѣдній торжественно посѣщаетъ Даниловку при ея школьныхъ торжествахъ,—въ первый разъ 11 февраля сего года, когда освѣщали зданіе второклассной школы и второй разъ—въ настоящій день 16 сентября. И на этотъ разъ вполнѣ неожиданно: прибылъ 15 въ г. Саратовъ и узнавъ объ отбытіи Преосвященнѣйшаго Владыки Гермо-

гена въ Даниловку, о. протоіерей Восторговъ вмѣстѣ съ о. предсѣдателемъ училищнаго совѣта о. Кречетовичемъ отправился туда же.

Въ 8¼ часовъ утра 16-го началось звонъ къ литургии, въ 9¼ часовъ Его Преосвященство, при колокольномъ звонѣ „во вся“ простѣявшись въ храмъ, гдѣ по встрѣчѣ начались часы, а затѣмъ и литургія.

Литургію съ Его Преосвященствомъ служили: о. протоіерей І. І. Восторговъ, протоіерей І. П. Кречетовичъ, протоіерей—ключарь собора А. С. Урбановъ, протоіерей І. Н. Доровлевъ, священники сель: Даниловки П. П. Видиновъ, уѣздный наблюдатель Н. Е. Беллонскій, Мерляновки—В. І. Рубановъ, Б. Екатериновки—П. П. Лебедевъ и М. Копень о. Г. Замятинъ, съ кафедральнымъ протодиакономъ и троими діаконами. За литургіей былъ посвященъ пасхоникъ с. Даниловки Георгій Залетаевъ въ санъ діакона къ приходской церкви, на пасхонической вакансіи.

Послѣ посвященія во діакона Владыка—Гермогенъ, выйдя на амвонъ, сказалъ молящимся свое Архипастырское слово, за которымъ и самъ лично заволновался, и слушателей прослезилъ. Вотъ общая мысль слова Преосвященнѣйшаго Владыки—Гермогена, сказанная Имъ въ высшей степени краснорѣчиво и съ сильнымъ воодушевленіемъ: «земная жизнь людей по ученію Слова Божія есть только первая ступень его бытія. Эта жизнь, укрьпшая физическая сила человѣка, дасть ему вмѣстѣ съ тѣмъ и возможность укрьшить и силы его духовныя, данныя ему отъ Бога.

Такъ какъ лучшей школой для развитія духовныхъ силъ въ человѣкѣ—вѣры въ Бога, любви и преданности къ Богу и ближнимъ, терпѣнія, неалобия и тому подобнаго началъ является земная жизнь наша, жизнь бренокъ плоти, преспособленія всевозможныхъ жизненныхъ лишеній, горестей, печалей и т. подобнаго несчастій, то естественно такая жизнь нерѣдко ниспосылается свыше въ удѣлъ душамъ избраннымъ, душамъ сильнымъ, въ которыхъ горитъ огонь дѣятельной вѣры въ Бога и Его Промысла.

Такая христіанскія души сознательно переносятъ всѣ эти жизненные неудобства и лишенія и не ропщутъ на нихъ, а стараются ихъ освѣтить съ истинно-христіанской точки зрѣнія, отдавая всю свою личную жизнь въ руки Промысла Божія, посылающаго такую страдальную жизнь къ ихъ и общему благу и спасенію. По такихъ избранныхъ, сильныхъ духомъ христіанской вѣры людей, меньшинство. Большинство же людей, бывшая объ истинной христіанской жизни по вѣрѣ, обрацаютъ свои взоры, свое вниманіе на земную жизнь, стараются обставить ее всевозможными удобствами и споконствіемъ, желая оградить себя въ жизни отъ всѣхъ ея нестроностей и лишеній и тѣмъ создать себѣ «на землѣ рай». Понятно само собою, что эти безумныя мечты и остаются лишь мечтами. Ибо въ корѣ же, при первыхъ ударахъ и несчастіяхъ, у такихъ мечтателей является разочарованіе въ жизни, а затѣмъ слѣдуетъ уже озлобленіе противъ жизни и людей, которая терять уже въ ихъ глазахъ всякую цѣнность, всякій смыслъ, а отсюда вытекаютъ уже сами собою и всѣ печальныя послѣдствія для такихъ малодушныхъ душъ,

строющих свою жизнь на земномъ благополучіи, какъ на пескѣ.

Не то бываетъ съ человѣкомъ, возложившимъ на свои рамена свой крестъ, крестъ лишений и невзгодъ житейскихъ, съ глубокою вѣрою въ Бога и Божій Промыслъ, крестъ благостный, крестъ христіанскій. Онъ не рошится на жизненные несчастья, а видитъ въ нихъ лишь испытанія своей вѣры и преданности волѣ Божией и побуждаетъ ихъ любовью и терпѣніемъ. Онъ, можно сказать, беретъ на себя, какъ можно больше послѣдствій неустройной земной жизни и несетъ ихъ столько же за себя, сколько и за другихъ, являясь для нихъ Ангеломъ-Хранителемъ, старающимся принести на себя возможно большее число жизненныхъ ударовъ, чтобы больше страдать, зная твердо, что тѣмъ самымъ онъ облегчитъ участь своихъ ближнихъ. Есть такіе Ангелы-Хранители и въ семьѣ, и въ обществѣ, и въ приходѣ, и въ государствѣ... И блаженъ кругъ людей: семья ли, общество ли, приходъ ли, или цѣлый народъ, въ средѣ котораго есть такой крестоносецъ-человѣкъ. Онъ имѣетъ важное руководственное значеніе для своего круга людей, въ ихъ земной жизни. Этотъ человѣкъ въ союзѣ съ Церковію указываетъ имъ истинный смыслъ человѣческой жизни и направляетъ по истинному пути ихъ путь къ вѣчному благу и вѣчному спасенію“...

Въ концѣ литургіи сказалъ слово о. протоіерей Восторговъ. Ораторъ также коснулся современной жизни русскаго общества, русскаго народа—стремленія современныхъ „просвѣтителей“ и ихъ конечной цѣли, доказавъ ясно и опредѣленно злоупотребленіе ими принциповъ—о равенствѣ, свободѣ и братствѣ и указавъ, что только въ христіанскомъ лишь мировоззрѣніи и въ строго лишь христіанской жизни возможно осуществленіе тѣхъ высокиихъ добродѣтелей, а не у безбожныхъ современныхъ агитаторовъ, у которыхъ и тѣни нѣтъ, и не можетъ быть, осуществленія тѣхъ религіозно-нравственныхъ идей отношенія къ ближнимъ своимъ, въ основѣ своей имѣющихъ искреннюю любовь къ Богу и людямъ. Въ заключеніе проповѣдникъ указалъ на цѣль и значеніе открываемой въ себѣ второклассной школы, имѣющей въ основѣ готовить дѣтей именно на служеніе Богу и людямъ\*).

Послѣ литургіи совершенъ былъ крестный ходъ въ школу при участіи множества народа, почетныхъ гостей и духовенства, во главѣ съ протоіереемъ Восторговымъ.

Крестный ходъ былъ встрѣченъ Владыкою Гермогеномъ при входѣ въ школу, гдѣ вторично Владыка говорилъ слово къ народу. По встрѣчѣ, въ залѣ школы совершенъ былъ водосвятный молебень Его Пресвященствомъ съ множествомъ духовенства, послѣ чего самъ Пресвященнѣйшій Архипастырь лично окропилъ святой водою все зданіе школы; торжественное молебство закончилось словомъ о. предсѣдателя Саратовскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, протоіерея П. П. Кречетовича. О. предсѣдатель совѣта съ сильными воодушевленіемъ сказалъ слово на текстъ: «сѣющихъ слезами—радіостью пожнутъ». Вспомнивъ слезы скорби

и бѣдствія какъ при постройкѣ зданія, такъ и при открытіи ея, ораторъ указалъ на неблагодарныя отношенія темныхъ личностей изъ мѣстныхъ жителей, кои старались причинить вредъ и убытки сей школѣ, рашающая ея строительные матеріалы, нападая на карауль ея, даже съ оружіемъ въ рукахъ. Но всетаки, заключилъ свое слово о. протоіерей, дѣло сдѣлано, мы дожили до великой радости: зданіе отстроено, школа открыта, и дай Богъ ей служить на пользу св. церкви, Самодержавному Царю и русскому православному народу!

Преподавъ свое святительское благословеніе учащимъ, учащимся второклассной школы и другимъ лицамъ, бывшихъ на торжествѣ, а равно и массѣ народа, коему розданы были при этомъ религіозно-нравственнаго содержания листки, Пресвященнѣйшій Архипастырь разоблачился и затѣмъ занялъ вмѣстѣ съ почетными гостями мѣсто за столомъ съ хлебомъ-солью.

Въ концѣ трапезы Владыка Гермогенъ провозгласилъ тостъ за Государя Императора, и Царствующій Домъ, послѣ чего всѣ присутствующіе проѣли воодушевленно: „Боже, Царя храни!“ Предсѣдатель совѣта, прот. П. П. Кречетовичъ отъ лица церковно-школьныхъ дѣятелей епархіи провозгласилъ тостъ за Владыку-Архипастыря нашего Гермогена, какъ великаго ревнителя Православной вѣры и неутомимаго боронника и покровителя церковно-православнаго просвѣщенія своей паствы. Владыка отвѣтилъ тостомъ за членовъ училищнаго совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, въ лицѣ его члена прот. П. П. Восторгова и епархіального училищнаго совѣта въ лицѣ его представителей о. предсѣдателя и г. епархіальнаго наблюдателя, понесшихъ великіе труды по устройству и открытію сей школы, и т. д. Послѣ трапезы Его Пресвященство, благостнѣйшій нашъ Архипастырь, велъ отеческую бесѣду на тему изъ современной церковно-общественной жизни и въ частности о задачахъ церковной жизни. При чемъ высказалъ свои благопожеланія и только что открытой Даниловской второклассной школы, желая ее видѣть въ скоромъ времени съ характеромъ мисіонерскаго направленія, добавивъ въ программу ея предметъ церковно-мисіонерскія науки.

„Если всякая церковная школа должна бы имѣть направленіе строго церковнаго служенія, обучая дѣтей русскаго православнаго народа лишь подъ руководствомъ и вліяніемъ св. православной церкви—на служеніе Богу и людямъ, не только достигнуты въ школѣ познанія, но и послѣдующее своимъ добродѣтельной жизнью, то такія школы, какъ второклассныя—учительскія, безусловно должны сами, ведя обученіе и воспитаніе своихъ учениковъ по пути и подъ покровомъ св. церкви, подготавливать ихъ на служеніе этой церкви на разныхъ ступеняхъ въ духовно-просвѣтительной дѣятельности, а не готовить лишь хорошо грамотныхъ людей, отдающихъ свои силы и знанія часто на совершенно стороннихъ поприщахъ жизни, ничего часто общаго не имѣющихъ съ служеніемъ св. церкви. Мы часто, сказалъ Владыка Гермогенъ, видимъ обучившихся въ церковныхъ школахъ на разныхъ должностяхъ желѣзно-дорожныхъ конторщиковъ, вѣсцовъ-

\*) Слово о. протоіерея П. П. Восторгова напечатано въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.

ковъ и т. п., но мало видимъ ихъ на церковно-приходскихъ мѣстахъ. А потому и желательно мнѣ хотя бы эту второклассную школу взять на служение церкви Божіей“.

И дай Богъ осуществиться этому искреннему добродушему пожеланію нашего заботливаго Архипастыря, столь внимательно и сердечно вынающего въ жизнь своей паствы и направленіе вѣрнѣннхъ Его высокому покровительству церковныхъ школъ епархіи.

Послѣ трапезы Владыко Гермогенъ и гости были сфотографированы любителямъ—художникомъ Зем. Нач. 3 уч. Аткарек. у. К. П. Лециусомъ, на память о событіи дня со всеми участниками торжества. Послѣ этого все отправились въ домъ о. Виддинова, откуда, послѣ небольшого отдыха Его Пресвященство съ прочими высокими гостями, преподавъ хозяину дома и его семьѣ, а по выходѣ изъ дому и народу, свое святѣйшее благословеніе и пожеланіе всехъ благъ при колокольномъ звонѣ и при пѣніи собравшихся „Многая лѣта“ высокому и дороговому Гостю, благослѣнному Архипастырю—Отцу, напутствуемый чувствами искреннѣйшей благодарности со стороны хозяина дома и его семьѣ, а равно и прихожанъ, отбылъ благополучно на разъѣздъ—*Енгальчевока*, а отсюда—въ г. Саратовъ.

Священникъ Порфирій Виддиновъ.

V.

**РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.**

841. Тоже вып. II. Краткій историко-археологическій очеркъ церкви св. Николая чудотворца, что въ Подкопаяхъ, въ Москвѣ, въ связи съ краткимъ историческимъ обзоромъ Александрійской патриархіи съ VII вѣка и сношеній Александрійскихъ патриарховъ съ Россійскими Государями XVI вѣка. М. 1890. Тип. губ. 16°, стр. 23. 200 экз.

Тоже годъ 2-й. Вып. VII. Историко-археологическое описаніе церкви св. Живоначальныя Троицы въ селѣ Чашниковѣ, Московской губернии и уѣзда. М. 1891. Тип. губ. 8°, стр. 27. 300 экз.

Приложеніе къ историко-археологическому описанію церкви св. Живоначальныя Троицы въ селѣ Чашниковѣ, Московской губернии и уѣзда. М. 191. Тип. губ. 8°, стр. 37. 300 экз.

Вып. VIII. Историко-археологическое описаніе церкви св. Живоначальныя Троицы, что въ большахъ Луженкахъ, въ Москвѣ. М. 1891. Тип. губ. 8°, стр. 26. 300 экз.

Вып. IX. Историко-археологическое описаніе церкви св. Николая Чудотворца, что на Студенцахъ, въ Таганкѣ, въ Москвѣ. М. 1891. Тип. губ. 8°, стр. 21. 325 экз.

Вып. X. Вознесенская-Давидова пустынь (Серпуховскаго уѣзда, Московской губ.). Путевыя наблюденія и историко-археологическое описаніе. М. 1891. Тип. губ. 8°, стр. 12. 350 экз.

Вып. XI. Краткое историко-археологическое описаніе церкви св. Николая Чудотворца, что въ Заицкой, на Москворѣцкой набережной, въ Москвѣ. М. 1892. 16°, стр. 23. 300 экз.

Вып. XII. Историко-археологическое описаніе церкви св. Николая Чудотворца, что въ Пыжахъ, на Ордынкѣ, въ Москвѣ. М. 1891. Тип. губ. 8°, стр. 35. 300 экз.

Годъ 3-й. Вып. XIII. Краткое историко-археологическое описаніе церкви въ честь положенія Ризы Господней на Донской улицѣ, въ Москвѣ. М. 1892. Тип. губ. 8°, стр. 20. 300 экз.

842. Толычева, Т. Спасо-Бородинскій монастырь и его основательница. Изд. 3-е. М. 1889. Тип. М. Волчаннинова. 8°, стр. 72. 1200 экз. 40 к.

843. Торжество столѣтія Островскаго Троицкаго собора. Псковъ. 1892. Тип. губ. правл. 8°, стр. 13. 112 экз.

844. Тулузовскій, Я. А. Святая лавра Русской земли. Киевъ. 1887. Тип. Киево-Печерской лавры. Стр. 82. 2000 экз. 1 руб.

845. Тиртовъ, А. О православныхъ виленскихъ храмахъ прежде бывшихъ и нынѣ существующихъ. (Оттискъ изъ „Виленск. Вѣстника“ за 1892 г.). Вильна. 1892. Тип. А. Сыркина. 16°, 90 стр. 100 экз.

846. Успенскій соборъ въ городѣ Ростовѣ, Ярославскаго губ. Очеркъ. Изд. Д. Хмѣльницкаго. Вып. 1-й. Ростовъ. 1891. Тип. Побѣдинскаго. 16°, стр. 16. 600 экз.

847. Фрязиновъ, В., сваяц. Краткій очеркъ Флоро-Лаврской женской общины при Кресто-Воздвиженской церкви, что въ селѣ Лукинѣ, московской епархіи, Подольскаго уѣзда. М. 1889. Тип. Ефимова, 8°, стр. 30. 1500 экз.

848. Харузинъ, М. Богородицкая гора въ Эстляндіи. (Древній памятникъ православія на Балтійскомъ поморьѣ). Посмертное изданіе. М. 1889. Тип. А. Левенсонъ, 8°, стр. 149 и 1 рис. 1500 экз. 10 коп.

849. Тоже. Изд. 3-е. М. 1890. Тип. А. Левенсонъ, 12°, стр. 117. 3000 экз., 5 коп.

850. Холмогоровъ, В. и Г. Историческіе матеріалы о церквяхъ и селахъ XVII и XVIII столѣтій. Вып. 7-й. Перемышльская и Хотунская десятины. (Московского уѣзда). М. 1889. Тип. университ., 8°, IV+165. 1200 экз.